

教授待遇大幅提升,特聘岗位禁任正处

# 临沂大学八处长辞官当教授



本报临沂11月25日讯(记者高祥 通讯员 王焕全) 为引导专家、教授深入教学科研一线,从而提高学校的学术水平,临沂大学近日在新一轮专业技术岗位竞聘中,大幅度提高教授岗位的待遇,吸引了8位具有正高级职称的在职处长“辞官从教”,一心一意当起了教授。

据了解,临沂大学此次专业技术岗位竞聘,以“导向教学、导向科研、导向高层次人才”为基本原则,为引导高层次、高职称、高学历人才转向教学和科研一线,大幅提高了教授的津贴待遇。学校政策规定,教授最末位四级岗,其津贴每月要比“处长”多20%,教授三级岗每月津贴则

比“处长”多40%。而特聘教授二级岗位,其岗位津贴又是教授四级岗位的5倍左右。特聘教授一级岗位的津贴,根据贡献大小,教授一般可以拿到150万—200万元。对于贡献特别突出者,还赠送价值300万元的别墅一套。

除此之外,该校在很多专业性较强的行政岗位上,以前规定可以“双肩挑”,但在这次专业技术竞聘中,学校规定,凡担任教授特聘岗位者,一律不能担任正处级行政职务,以保证教授有足够的时间和精力投入到教学科研中。

已经在正处级岗位上干了12年,刚刚辞去社科处处长职务的汲广运说,“我评上教授已经7年了,但由于长期从事繁忙的行

政管理工作,很难有足够的时间和精力进行深入的教学和科学研究。这次竞聘学校党委出台了导向教学和科研一线的优惠政策,促使我下定决心转岗。”

除了汲广运之外,这次辞官从教的还有教务处处长、科技处处长、纪委副书记(正处)、资源环境学院院长、汽车学院院长等,这8位教授是该校历史上首批主动请辞正处级职务的。

针对这次岗位竞聘,临沂大学党委书记丁凤云认为,“学校目前的首要任务是内涵提升,而人才是最大的瓶颈,彻底打破‘官本位’思想,重新回归‘学本位’,让专家、教授深入教学科研一线,临沂大学才会有大希望。”

### 观点

## 回归“学本位”是现实要求

教学与科研是大学的两项基本职能。然而,近年来我国高校“官本位”现象日益浮现,渗透到教学、科研、管理的方方面面,使得高校滋生学术浮躁之风,导致学术精神受挫、科研气氛受损,师生做学问、务学业的心劲儿大受影响。教育部一位副部长曾说过:大学的“官本位”倾向影响着学术的发展,大学作为时代和社会灯塔的作用也会逐步失去色彩。

让高校从“官本位”回归“学本位”,是我国高校提高质量、科学发展的必然趋势和现实要求。临沂大学锐意改革,打破“官本位”,回归“学本位”的做法,深得师生之心,也受到学校“官员”的欢迎,值得提倡!  
据《光明日报》

### 新闻链接

## 教授三级岗位

## 须有两项以上专利

虽然有着丰厚的待遇,但辞官之后的教授也面临着更大的挑战。记者了解到,教授们要想拿到岗位津贴并非易事。

以教授三级岗位为例,临

沂大学规定,任期内必须获得国家科学技术一等奖额定位次或者二等奖前五名,获得国家教学成果特等奖额定位次或者一等奖前五名,获得全国高校科学研究优秀成果一等奖

前五名或者二等奖前三名或三等奖首位;或者首位发明专利2项以上,并在实践中推广应用,创造经济价值1000万元以上等。

本报记者 高祥

# 山大青岛校区在校生将达25000人

2015年完成一期建设,理工科为主,将成研究型大学



本报济南11月25日讯(记者李钢 实习生 魏冉 郭佳琦) “以理工科、新兴学科等为主,到2020年后,招生规模预计在25000人左右。”在25日举行的山东大学董事会上,山大相关负责人向校董们通报了山大青岛校区的建设进展。

25日,在山东大学第二届校董会第二次会议上,校长徐显明细数起了青岛校区建设的最新进展,“青岛校区规划总用地面积为3041亩,总建筑面积约137万平方米,工程分为三期。一期工程已于10月正式开工,争取2015年8月完成建设。”

据介绍,目前山大在校生总数6万余人,是全国少数几个在校

生超6万的“超级大学”。青岛校区建成后,山大在校生规模是否会进一步扩大?

“青岛校区规模将在保持山大现有整体事业规模的基础上调整确定,主要是内部优化。”山东大学常务副校长王琪琬介绍,青岛校区一期工程完成后,可容纳在校生1万人左右;2020年前,在校生规模将达到15000人;到2020年后,在校生规模将稳定在25000人左右。

王琪琬介绍,在学科建设上,济南校区重点发展人文、社会科学、医学学科等,威海校区着力打造空间科学、海洋科学和韩国教育与研究等特色学科,青岛校区将重点发展理工学科,以新兴学

科、交叉学科为主,打造一批高端学术和技术创新研究机构,构建与国家战略性新兴产业相匹配的协同创新平台。

“青岛校区将是个研究型大学。”王琪琬说,力争到2020年左右,青岛校区要集聚200个左右的学术带头人,建成3—5个世界一流学科,争取建成10个左右的国家级重点实验室或创新基地。

“虽然以理工科为主,但仍是一个综合大学。因此,青岛校区也会设置人文艺术类学科。”王琪琬说,青岛校区拟设高等科学研究院、工程技术研究院、蓝色经济研究院、人文艺术研究院等四类研究机构。

## 山大系统 将再扩容

或出现曲阜校区 和临沂校区

本报济南11月25日讯(记者 李钢) “由12所分校组成的美国加州大学系统支撑着美国加州地区长达数十年的经济发展。”山大校长徐显明说,一个加州的经济总量曾占世界经济总量的1/7,“从斯坦福到伯克利这80公里的硅谷产生了微软,产生了‘苹果’。”正是加州大学的作用,加州地区至今仍是世界上经济最活跃的地区。

而山东大学创建“山东大学系统”,正是期盼加州大学模式创造的奇迹能在山东重现。“随着青岛校区建设,山东大学系统形成,这也改变了我国千校一面的情况。”让徐显明感到兴奋的是,山大系统的建设,得到了国家的大力支持。

徐显明表示,目前山东大学已经初步建立起山大济南校区、山大青岛校区、山大威海校区这样一个系统。“在未来,也不排除出现山东大学系统的第四个校区,比方说山大曲阜校区。再过若干年,可能会出现山大临沂校区。”

### 相关新闻

## 治校办学

## 教授当主体

山大将以青岛校区建设为契机,推动学校体制机制改革,构建现代大学制度,走出一条具有山大特色的世界一流大学发展之路。

“青岛校区将构建学术委员会、学位委员会、教学指导委员

会、国际交流委员会等组织机构。”山东大学常务副校长王琪琬表示,青岛校区将积极探索如何发挥教授在治校办学中的主体作用。

在内部运行机制上,各研究机构将实行首席科学家负责制。

在研究方向上,瞄准经济社会发展需求,建立以知识产权和成果转化为主要标志的评价体制,逐步建立起与国际接轨的科研管理制度。此外,教师、教辅人员、管理服务人员等将实行全员聘任制。  
本报记者 李钢

## 忙到想分身?

太平洋直销车险帮你忙,投保理赔不抓狂  
续保轻松服务好,今年还选它!



太平洋直销车险  
10108888电话网络1号通  
.com.cn

- 随时随地轻松投保
- 无限次免费道路救援
- 3G快速理赔

太平洋保险  
CPIC  
财富世界500强